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totta be. Katonai pályára készült és 

BERLIN. Hindenburg marsall ago- 
niája tegnap az esti órákban meg- 
kezdődött. A kiadott orvosi jelentés 
szerint 

szivverése egyre gyengül és a 
halál minden percben bekő- 

vetkezhetik. 

a németit birodalom 

najnali 5 óra 45 perckor Hindenburg 
állapotáról a következő hivatalos je- 
lentést adták ki: 

A nagybeteg marsall állapota 
rosszabbodott, a gyengeség foko. 

Blomberg tábórnok, aki nemrég 
Norvégiába utazott, az elnök beteg- 
ségének birére visszaérkezett Ber- 
linbe, ahonnan azonnal Neudeckbe 
Hindenburg betegágyához utazott. A 
kormány valamennyi tagja Berlinben 
időzik és várják Hitlert. aki a nagy- 
beteg marsali mellett tartózkodik. 

AZ UTOLSÓ PERCEK 
BERLIN-NEUDECK. Neudeckből 

zódik és mély agonuában fekszik- 

l Hitlerrepülőgéppel Neudeckbe uta- 
zott és még a tegnapi nap folyamán 
látogatást tett a nagybeteg birodalmi 
elnök ágyánál. Hindenburg ekkor 
még tudazánál volt és pár szivélyes 
szóval köszöntötte a kancellárt. Ami- 
kor Hitler kisérete a látogatás után 
autóba szállott mindnyajuk arca 
aggodalmat fejezett ki. 

A végy 
A Neudeckből regygyel oórakor Eii- 

adott jelentés szerint a birodalmi el- 
nök reggel 9 órakor meghali. Egész 
Németország mély gyászba boruli az 
elmök halálánalk hirére. 

A FRANCIA KORMÁNY 
CÁFOL 

PÁRIS. A francia kormány eré- 
lyesen megcáfolta azt az amerikai 
hirt, hogy Franciaország csapatokat 
készül a Rajnavidékére küldeni ab- 
ban az esetben, ha Hindenburg he- 
lyére Hochenzollern-ház valamelyik 
tagját ültetnék. Még abban az eset- 
ben is. ha a császári ház restaurá- 
ciója fenyegeine Franciaország csak 
Angliával és Olaszországgal közö- 
sen tenné meg intézkedéseit. 

HINDENBURG ÉLETE 

Nyolcvanhét esztendőt élt Hin- 
denburg Pál, a német birodalom el- 
nöke. A legcsodálatosabb karriert fu- 

-
 

1870-ben, a német-francia háboru 
idején mint hadnagv harcolt a porosz 
hadseregben. Kitüntette magát. De 
azután csak nagyon lassan haladt elő 
re a katonai ranglétrán. Elméleti stra 
tégának tartották és sokan álmodozó 
fantasztának is mondották. Tudniil- 
k, mint vezérkari tiszt, számos ha- 

ditervet dolgozott ki, egy orosz- 
háboru csetére. Kinevették, 

mert azokban az időkben Oroszor- 
szág és Németország között a legme- 
legebb viszony állot: fenn. Haditet- 
veinek gerince mindig az volt, hogy 
valahol a keletporosz-orosz határszé- 
len, a Mazuri-tavak körül kerül majd 
egyszer döntő ütközetre a sor a két 
állam között s akkor bele lehet majd 
szoritani a mocsarakba az oroszokat. 
Elérte ugyan a tábornoki rangfoko- 
zatot, de a korhatár betöltése előtt, 
1913-ban nyugdijba küldték. Aztán 
kitört a nagy világégés. A dolgak 
nem egészen ugy mentek, ahogy azt 
a német nagyvezérkar kitervezte. Pá 
rist nem sikerült elfoglalni és orosz 
földön is meglehetősen rosszul álltak 
a német és osztrák-magyar seregek. 

1795 elején történt, amikor valame- 

Hindenburg nevü nyugalmazott tá- 
bornok, aki számos haditervet ter- 
jesztete a nagyvezérkar elé egy cst- 
leges orosz-német háboru idejére 
Kiásták ezeket a hadíterveket és fel 
ismerték, hogy bizony egy lángeszü 
hadvezér tervei. A sászár azonnal 

lyik nagyfejünek eszébe jutott, hogy 
él valahol Hannover városában egy 

magához hivatta a nyugdijas tábot-. 

nokot és máról-holnapra megbizta ő 
az orosz fronton harcoló német I. sz. 
hadsereg vezérlelével. A többi más 
közismert. Hindenburg valóban a 
Mazori tavakba zoritotta Samsonor 
és Rennenkamp. orosz tábornokok 
eges. hadscregé. A kezel egy hétig 
iolyóo, minden képzelezet felülmuó 
nhatc, amelyet a Mazirfi-csata névan 
ismer a háboru történelme, a néme- 
tek döntő győzelmével végződött. 
220 ezer hadifogoly, több, mint 90 
szer halott vesztesége volt az orosz 
hadseregnek, amelletr, hogy teljes fel 
szerelését és hadianyagát is elvesz- 
tette. 

Az összeomlás után Hindenburg 
visszavonult. Amikor azonban Ebert, 
a német birodalom elso köztársasági 

Péntek 

elnöke meghalt, a közbizalom Hin- 
denburgot ültette két izben az elnöki 
méltóságba. Esztendőkön keresztül 
pártatlanul töltötte be ezt a magas 
méltóságot is. Csak az utolsó évben, 
amikor már kétségen kivül az aggkor 
terhe nehezedett rája, homályosodott 
el kissé az itélőképessége. Hogy a 
Hitler-rezsim hatalomra kerülhetett, 
ahhoz nagyban hozzájárult Papen 
volt alkancellár, aki tudatos rosszhi- 
szemüséggel azt hitette el Hiadenburg 
gal, hogy Brüning akkori kancellár 
ommunizmust akar bevezetni Né- 

metországba és ettől való félelmében 
adta át a hatalmat a horogkereszte- 
seknek. Az utóbbi időben már több 
nézeteltérése volt Hitlerrel 

... 

Rendeletileg proklamálták 
Hitlert elnökliké 

(BERLIN.) A birodalmi kor- 
mány a balálhbir után azonnal prok- 

lamálta azt a törvényt, amely sze- 

rint Hindenburg halála esetén egye- 

sitik a birodalmi elnöki és a kancel- 

lári méltóságot. Ezen törvény alap- 

ján tebát a jelenlegzi kancellárra, 

Hitler Adolfna szállt át 

köztársaság elnöki tisztsége. 

A balál birét a német rádiótársa- 

a német 

ságok 9 óra 35 perckor tudatták a 

nyilvánossággal, majd egy félóra szü- 

net követkeezett, aztán Göbbels kö- 

zölte a nyilvánossággal a fenti tör- 

vényt, majd közölte a következő tör- 

vényeket: 

A német baderő tizennégynapos 

mély gyászt tart és a belügymi- 

nisztérium rendeletére tizennégy na- 

pig tartó gyászt tartanak. Külön tör- 

vény szól a temetésről, amely sze- 

rint az ország halcttjának nyilvánit- 

ják Hindenburgot és az összes biva- 

salos épületeken félárbósca engedik a 

zászlókat. Minden nyilvános előadás 

a temetés utáni napig szünetel. A te- 

metés napján egy percre megáll a 

munka az egész ország területén. 

Teleskellék a hadseregel 
illerre 
Blomberg badügyminiszter már a 

délelőtt folyamán rendeletet intézett 

az egész ország katonaságáboz és 

véderejébez, amely szerint azonnal le 

kell tenniök az esküt 

köztársaság uj elnökére. 

A németországi áru- és értéktőzsde 

ma és pénteken zárva lesznek. 

Hitlerre, a 



uj drága küövet fedezett fel 
((LONDON.) Patnik A. Clayton, 
Anglia legismertebb geografusa, mi- 
nap tért vissza a libiai sivatagban 
rendezett expediciójáról és nagyon 
érdekes beszámolót tartott a sajtó 
képviselői előtt. 

Clayton expediciója a libiai síva- 
tagban 80 ezer angol mérföldnyi 
utat tett meg és 

repülőgépek segitségével olyan 
vidékeket is felkereses2, ahol 
még sohasem járt fenév ember. 

Az expediciónak sok nehézséget oko- 
zott az a körülmény, hogy a Ibiai 
sivatag még nincs térképezve. 

Számos libiai expediciónak bor- 
zalmas végét okozta már a tér- 
kép biánya. Az expedició nem 
tudott tájékozódni és emberei 

elpusztultak a sivatagban. 
Ezen a nagy hiányon segitett 

most Clayton expediciója, amely le- 
galább nagy vonásokban feltérké- 
pezte a sivatagot. Az expedició szá- 
mos elfelejtett óázist fedezett fek 
Több olyan óázist sikerült megtalál- 
niok, amelyet 80 év óta egyetlen ex- 
pedició sem talált meg és már azt 
hitték, hogy az óázisok végkép el- 
pusztultak. 

Azonban az expedició legérdeke- 
sebb eredménye mégis más tenmésze- 

Clayton és társai a bibliai siva- 
(tagban egy idáig teljesen isme- 
retlen drágakövet fedeztek fel. 
Az uj drágakő sok hasonlatosságot 

mutat az Ausztriában otthonos Dar- 
win-üveggel és az indo-kinai „Tek- 
tike" nevü drágakővel. Azonban op- 
tikai sajátságai, 

szine és tüze egészen mások, 
mint a két emlitett drágakóőé. 

Az uj drágakőnek sárgás szine van, 
azonban sötétebb, mint a sárga gyé- 
mánté. Szakszcrüen csiszolva az uj 
drágakő olyan egzotikus ékszer, ami 
semmiben sem marad hátra a csi- 
szolt brilliánsnál. Pillanatnyilag a 
drágakő értékét nem lehet megálla- 
pitani, mivel belőle csupán azt a né- 
hány rendkivül becscs próbadarabot 
ismerik, amelyet Clavton hozott 
Londonba és csiszoltatott meg Lon- 
doni gyémánt köszörüsökkel. A ádrá- 
gakő szakmában legjelentősebb s502- 
ciálista, Spencce dz. nézete szerint 

az uj drágakó irari értékesitése 
nagy jövő előzt áll. 

A drágakó származására nézve 
még mit sem tudunk Égye lőre a 
drágakövet „Cosimic Gen"-nek, koz 
mikus drágakőnk mnevezték el. mi- 
vel annyira ismercti en. mintha most 
esett volna egy más planétáról a 
földgolyóra. 
A Cosmic Gen megjelenése Lon- 

Höltgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu- 
lálást, villanvy nélkül, 6 hó- 
napi garanciával. Valamint 
hajfesfést felelősséggel, ugy- 
szintén vas- és vizondulálást 
legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalom, 
Clui, Reg. Ferdinand 33. 
Etá ház. vashid mellett. 

hurcolta annak romjait. 

den nemcsak az ásványtan :udósai, 
hanem a drágakókereskedők körében 
is nagy feltünést keltet és Clavton 
már százával kapia a megbizásokat, 
heogy nagy mennyiségben szállitsa a 
libiai drágakövet a londoni piacra. 
A jelek szerint valószinü, hogy Clay 
ton eleget tesz a megbizásoknak és e 
célból 

ősszel ujabb expediciót indit Li- 
biába, azzal a céllal, bogy minél 
több ilyen drágakövet szerez- 

zen. 
Clayton egyébként a Cosmic Gen 

meglelését hosszu utja egyik epizód- 
jának tartja csupán, 

a libiai pusztálkeról felvett térké- 

ül mét fehér emter solüsem járt, 
egy exnedició a gyémántnál értékesebb, 

peket sokkal értékesebb expedi- 
ciós eredménynek tartja, mint a 

gyémánttal versenyezni képes 
uj drágakövet, de még egy má- 
sik epizódot is fontosnak tart a 
Cosmic Gen felfedezésénél é és pe 
dig azt, bogy Dakla és Guira 
között egy 60 tagból álló telje- 
sen kimerült benszülött csapa- 

tot talált. 
A kimerült emberek egy legyőzött 
benszülötttörzsnek tagjai voltak, 
akik eltévedtek saját hazájukban: a 
pusztákban és nem találtak ki a si- 
vatagból. A Clayton-expedició irá- 
nyitotta utba a bennszülötteket és 
mentette meg ezáltal az életüket. 

Három sulyos vasuti 
szerencsétlenség 
a fővárosban: 
Két halott, két sebesült 

(BUKAREST.) Halálos kimene- 
telü vasuti szerencsétlenség történt 
éjszaka egy órakor a Bukarest mel- 
letti 2. számu őrháznál. A 943. szá- 
mu konstancai gyorsvonat Funbeni 
község mellett elütött egy kétlovas 
parasztszekeret, amelyen két funbeni 
parasztgazda ült. 
A két földműves még a vonat 

elhaladása előtt át akart menni a 
sineken, habár a sorompó már moz- 
gásban volt. Hiása valóak voltak 
Smaranbahe Vasilc őr kétségbeesett in 
tései, a parasztok nem tudták kike- 
rülni a végzetet. A mozdony elütötte 
a könnyü parasztszekeret és magával 

Az egyik 
gazdát, akinek a személyazonossá- 
gát még nem sikerült megállapitani, 

a felismerkhetetlenségig szétron- 
csolták a mozdony kerekei. 

A másik, Dragos Misuresci 31 éves 
gazdálkodó könnyebb sebekkel ke- 
rült ki a katasztrófából. A lovak- 
nak nem történt bántódásuk. A vizs- 
gálat megállapitotta, hogy a sorom- 
póőrt a halálos szerencsétlenségért 
nem terheli felelősség. 

A másik vasuti szerencsétlenség a 
bukaresti északi pályaudvaron tör- 
tént. A 7330. számu tolató mozdony 
vagonokat rendezett az állomáson. 
Nem tudni hogyan, egy szerencsétlen 
pillanatban a 

a vaggonok ütközői közzé ke- 
rült Bursa Gligore r0 éves bu- 
caresti kisfiu, akinek mellkassát 
és fejét borzalmasan összeron- 

csolták az ütközék. 

A kisfiu eltemetésére 
megadta az engedélyt. 
A harmadik vasuti katasztrófa 

ugyancsak a fővárosi északi pályaud- 
varon történt. A 90435. számu sze- 
mélyvonat eltütötte Chioriu Stefant, 
a III-as számu Cerna voda csendőr- 
ezred közkatonáját, aki az egyik va 
gonból akart a másikba átszállni. 

az ügyészség 

katona éppen az ütközőkön ment A 
amikor a vonat hirtelen megrándult 
és a szerencsétlen katona annak kö- 
vetkeztében a sinek közzé csett. Bal- 
lábát tőből levágták a vonat kerekei. 
Kórházba szállitották. A vizsgálat 
megindult. 

Dolgozik az osztrák vésztörvényszék 
(BÉCS.) A julius 25-i forradalom ) meggyilkolt Dollfuss kancellár ha- 

letartóztatottjainak ügyében a rög- 
tönitélő törvényszék ma ujból ösz- 
szeült. Itélkezni fog Curt Pál horog- 
keresztes fölött, aki 

őrnaegyi rulába öltözve, vezette 
a Dollfuss elleni merényletre 
készülő osztrák korogkeresztese- 

ket. 
A másik vádlott Bonis Edward, aki- 
nél robbanóanyagokat találtak. 

BÉCSBEN REND VAN 
(BÉCS.) Bécs általános képe egyéb 

ként visszatért a nyugalmi állapota. 
Az ostromállapotot mindinkább eny- 
hitik. Szerdán este a kabarék már 
megtarthatták előedásukat, a Prátert 
ujra megnyitották. A kávéházak és 
éttermek zárórájá este r10 órára tüz 
ték ki. Csak a tánclokálokat nem 
nyithatták még ki, valamint tilos a 
nyilvános helyeken zenét tartani a 

lálával elrendelt gyász miatt. 
A Heimwehr leszerelése Bécsben és 

Bécs környékén már folyamatban 
van, ami a legkézzelfoghatóbb jele 
annak, hogy Bécs és környéke már 
van a vaszélyen. 

SEPER A NAGY SEPRŐ 
BÉCS., Egész Ausztria területén 

erélyes kézzől tisztitja meg a kormány 
a köztisztviselői kart a befurakodott 
kampóskeresztesektől. 

Mindenkit eltávolitanak, akiről 
megállapitják, hogy bármiféle 
kapcsolata volt a terroristákkal. 

Az eltávolitottakat fegyelmi vizs- 
gálat alá vetik, azután mindenféle 
illetmény megvonásával végleg el- 
pDocsátják őket. Az elbocsátó rende- 
let egyformán érinti a legmagasabb 
és legalacsonyabb közalkalmazotta- 
kat. ! 

me évfolyam 

LETARTÓZTATTÁk 
A NEUES WIENEb 
fgeNA SZER- 
KESZTŐJÉT 

Szenzációs letartóztatás történt teg- 
nap este Bécsben. A rendőrség el- 
fogta és a törvényszék fogházába 
szállitotta Nagelstock Wuatltert, a 
Neues Wiener fournal felelős szer- 
kesztőjét. Megállaptiották róla, hogy 
szoros összeköttetésben volt a kam- 
póskeresztesekkel és propaganda mi- 
niszternek volt ki zemelve a Rintelen. 
kormányban. Nagvistock Rintelen 
egyik legbizalmasabb barátja. 

KIUJULTAK A HARCOK 
BÉCS. Karinthiában kiujultak a 

harcok. A kampóskeresztesek minden 
valószinüség szerint Németországból 
ujabb erősitéseket kaplak és számos 
helyen kemény ütközetre került a sor 
a zendülők és a kormánycsapatok 
között. Közvetlen a jugosztáv hatd- 
ron a késő esti órákig elkeseredett 
küzdelem volt, amelynek során ugy 
a felkelők, mint a karhatalmi csa- 
patok igen sok embert vesztettek. 
Végül is a szövetségi hadsereg ala- 
kulatainak sikerü : bekeriteni a kam- 
pőóskeresztesek osztagait, akik közölt 
gépfegyverrel rettenetes pusztitást vé. 
geztek Sokan megadták magukai, 
számos zendülő sulyosau sebesülten 
került fogságba. 

Társadalmi élet 
(-) A „Mured' Turista Szakosztály 

vezetősége közli az alábbi turista-hire- 
ket a tenmészet kedvelők részére. Au- 
guszus htó 5 és 6-án közkivánatra Szo- 

váta-fürdő. Részvételi dij) 175 lej. 
Ugyancsak 5-én Tordai bányafürdő. 

Részvételi dij 63 lej, melyben a fürdő- 

jegy is benne van. 12-től 20-g Bihar- 
hegységi tura: Szamosbazár-Csodavár 
- Eszkimó jég- és onacsászai csont- 
barlang vidékére, csakis gyakorlott tu- 

risták részére. 26-án a nagyváradi „Va- 
sas' meghivására Dregán-völgy. Klub- 
közi zászlócsere a két egyesület között. 
A fent válozatos gazdag turista pro- 
gramu turákna jelentkezni lehet az 
„Unie" papirkereskedésben, str. Memo- 
randului és Darvas fodrásznál, Calea 
Motilor 112. szám alatt. Bármelyik fen- 

ti szép turára a Mured' vezetősége 
turistákat és természetbarátokat ven- 
dérül minél nagyobb számban szivesen 

EI 
PÉNTEK, auguszus 3. 

Bukarest. 13.45. Könnyuü lemezek. 
19.05: Könnyü zene. 20.15. Rádió zene- 
kar. 21.15: Mozart: Zongora és fuvós- 
ötös. 22: Constinescu Evantia énekel 
20.30: Müvészi saxofonjátek. 23.30. Ké 
véházi zene. 

Budapest. 7.43 Torna, utána haogle- 
mezek. 10.35: Hirek. 11: Felolvasások. 
13.05: Szalonzene. 13.30. Hirek. 14.30: 
Hetényi-Buday és Scbó Miklós triója. 
15.40: Hirek. 16.30: A rádió diákfélórá- 
ja. 17: Hanglemezek. 18. „Szent Erzeé- 
bet és a varázsló Kliagsor' Felolvasás. 
18.30: Ének zongora kisérettel. 19.10: 

„A nő a családban". Felolvasás. 19 45: 

Sportközlemények. 20: Cigányzene 21 
„Falu". Három egyfelvonásos szinmü. 
22.40: Hirek. 23: Operaház zenekara. 
24: Jazz-zene. 

Kassa. 12.30: Lemezek. 13.40: Katona 
zene. 14.30: Magyar birek és lemezek. 
19: Magyar müsor. 19.55: Magyar hi- 
rek. 

Pozsony. 11.25. Magyar hirek. 13.10 

Lemezek. 18.30: Lemezek. 19.15: Ma- 

gyar müsor. 20.10: Dalest. 23.45: Ma- 

gyar hirek. 
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évfolyam 

(KOLOZSVÁR,.) A kolozsvári ci- 
gánysoron, a Tanitók Háza mögött, 
ahonnan már régen elkoptak a szines 
lámpák és a kultura villanydrótokra 
függesztette azokat az ugynevezett 
bár boxai felé, élt egy nevezetes ci- 
gánycsalád. Id. Horvát József volt a 
családfő, aki a Centrálban, meg a ré- 
gi Európában a Pongrác meg a Csi- 
kai bandájában brácsával viditotta 
fel a kirugni kivánkozó, 
kedélyeket. 
Az öreg Jóska bácsi fekete volt, 

mint egy hamisitatlan boxkenőcs, de 

viszont kontrázni jobban tudott, 

mint az alsós partiban a legedzet:ebb 
nyulbőrkereskedő. : 

EGY „CIGAÁNY", EGY „KI- 
RÁLY" 

Az öreg Horváth Jóska a Csikay 
bácsival együtt hegedükt országszer- 
te. Voltak ők a bécsi Burgban... 
Gödöllőn és mindenütt, ahol bárók, 
grófok, fő és alispánok, 

meg válogatott berceglegények 
szakitották a sevrócsizma talpát 

a magyar cigány nótájára. 

Ott volt az öreg Horváth Jóska 

akkor is, amikor Budán Rudolf oszt- 

rák trónörökösnek kellett huzni a 

bufelejtőt és másnap, mikor a Csi- 

kay Gyurkát (ma már szegény Gyu- 

ri bá lett) megkérdezték, hogy kik 

valgak jelen, 
fölénnyel és cigánybüszkeséggel 
azt mondta... Sokan voltunk 
bibas... egy cigány... egy ki- 

rály és nyakaltuk a királyi pin- 
céből a pezsgős bort. 

Rég volt mindez... lehet, hogy 
igaz sem volt... 

NÖNEK A PURDÉK 

Az időt bizony soha sem lehetett 

kerékkötni. A purdék csak megaő- 

nek, még akkor is, ha a mezők Iilio- 

mát gonviselő nagy textiles csak 

Ádám-kosztümbe öltözteti a fáráók 

szincs ivadékát. Igy nőtt fel nagy 

fiuvá ifj. Horváth József is, 

akit az apja a brácsa árnyéká- 

ban klarinétra itélt. 
Az ifju Horváth József pedig ti- 

zennégy éves korától kezdve ambi- 

cióval, lelkesedéssel, tele tüdővel, te- 

le szájjal szakadatlanul fujta a klari- 

nétot a bandában. 
Ilyenkor persze a klarinétban 

több volt a nyál, mint a nóta, 

de szesz mellett az urak az 

ilyen csurgós deffektust nem 
igen veszik észre. 

ÉS JOTT VALAMI KÜLÖ- 
NOS DOLOG 

ez a különös dolog pedig az 

volt, hogy az osztrák császár vala- 

mit nagyon megfontolt, sőt meggon- 

dolt... hadat üzent a rácnak meg a 

muszkának... anno 1914. 

Ifj. Horvátb Jóska szájában a 

klarinét megdugult... 19 éves 

volt és a császár elvitette kato- 
nának. 

Sirt az egész cigánysor... a Cim- 

balom-uccán tul, fel a Munkás-uc- 

cáig... és Jóska ugy nézett ki a 
csukaszürke ruhában, 

reggel felé, 

heje-huja ! 

dég, de egy büdös garast nem 
adott neki... 

DRÁGA GYERMEKEM, A 

DEVLA ÖRIZZEN MEG 

igy szólott özvegy id. Horváth Jó- 
zsefné, mikor a Jóska gyereket cel- 
vitték Kolozsvárról Prágába... Jós- 
ka gyerek ment... nem is ment, ha- 
nem vitték... és a tiszt urak, akik 
valamikor jókat riccsentettek a kla- 
rinét mellett, magukhoz vették, dé- 
delgették... 

de azután csak ki kellett menni 
neki a frontra a tiszt urakkal 

együtt. 

És ment. Vitte magával a klariné- 
tot is. Prsemysl... Ivangorod... 
Brestlitovszk, Varsó. Grodistye.., 

Baranovici... mindmegannyi állo- 

más, ahol ifju Horváth József elő- 

vette a klarinétját és kuruc nótákat 

buggyantott a szomoruság és gránát- 

tüz mellé... Nagy Bercsényi Mik- 
lós... Csinom Palkó... Nagymaj- 
tényi sikon eltörött a zászló... 

MINTHA AZ EGEKBŐL 
TAÁROGATÓOZTAK VOL- 
NA... 

ugy szólt ez a sziveket megejtő kla- 
rinét, de Bruszilov, az oroszok ge- 
nerális nagymestere Kovnó táján be- 
nyomta az osztrák-magyar ármádia 

fusz évi raboskodás ulán hazajüti 
orválh Jóska klarinélos, 

a cigánysor egykori reménysége 

klarinétot. 

lontját és valahol Gorodistve ráján 

volt cukrászról, akinek ősei még 

Olaszországban készitették a fagylal- 

tot s aki Kolozsváron letelepedve 

még a románoknál is eredetibb szár- 

mazásu románná vedlett és sikerült 

pár évvel ezelőtt a nemzeti paraszt- 

párt révén városi tanácsossá, majd 
Kolozsvár alpolgármesteré lennie. 

Tuffliról már többizben számolt be a 

lapunk többé-kevésbé a város érde- 

keit szolgáló tetteivel kapcsolatosan. 

A derék volt városatya legujabb 

dicső ténykedését pár nappal ezelőtt 

követte el: 

A Fántánelei-ucca a Donát-uttal 
párhuzamosan egészen a Nagygátig 

vezet ki. A fuvarosok a Szamosból 

kilapátolt épitkezéshez szolgáló po- 
rondot ezen az uton keresztül hozzák 
be már több éven keresztül megren- 
delőikhez. A gáttól körülbelül 400 

méternyi hosszuságban az ut Tufli 
Richard legelőjén vezet keresztül. A 

volt alpolgármesternek egy pár tehe- 
ne mindennap itt szokta rágni a 

száradt füvet. A tebenek, ugylátszik, 

élénk ellenszenvvel viseltettnek a 

lovasszekerek iránt, mert nem akar- 

tak legelni alkkor, amikor a fuvaro- 

ok végigmentek a város tulajdonát 

képező Fántánelei ucca kérdéses 400 

méternyi szakaszán. Mit csinált 

Tufli ur,. hogy tehenei emésztési 

nyugalmát biztositsa? 

Először is egy rendőrt állittatott 
mint egy primás 
ákit összecsókolt a mulató ven- oda (nem tudjuk, hogy milyen jogon 

Mufli Richard, volt alnalgármes en 
eny uscát sajátitott ki a Szamas mellett 
(KOLOZSVÁR.) Tufli Richard / 

egy muszka ezred kozákjai pikával 

biztatták Jóskát a klarinétost, hogy 

menjen meglátogatni a muszka cárt. 

És ment... mert fcgoly letz. 

Megismerkedett egy kicsit a kan- 

csukával is, bemutatták neki a nagy- 

koplalás gyönyörüségét és a gyalog- 

lás sokezer kitlométernyi tréningjét 

Tobolszktól Krasznojarszkig. 

EGY CIGANY... EGY FO- 
GOLY... 

Krasznojarkszban hullottak az em 
berek, mint a folyó tetején a szere- 

lembe égett tiszavirág. Tisztek, legé- 
nyek, sőt unam bocsá' még a cigá- 

nyok is. 
Csak ifj. Horváth Jóskán nem fo- 

gott a kolera, sem hideg... ugy élt, 

mint a faluvégi sátorban télen is a 

fügefalevél bundába öltözött rajkók. 

Csak egyet nem hagyott abba. A 

Fujta belőle a hazavágyást, a 

fájdalmat, ez epekedést a Cim- 

balom-ucca és a banda után. 

KARMESTER UR JÓSK/ 

Addig fujta aztán ifju Horváth 

Jóska a bus nótákat, hogy Vörös- 

oroszországban egy magyar bakából 

kerületi népbiztossá avanzsált nagy- 

hatalmasságnak megtetszett a „ha- 

zai" dal. Jóskát maga mellé vette 

akkor is, amikor Tomszkba került 

valami nagy hivatalba. 

rendelkezik egy volt alpolgármester 
a rendőrséggel) és megbizta azzal, 
hogy egy fia szekerest se engedjen 
keresztül az uton. A fuvarosok 
azonban nem respektálták a rend 
derék őrét, azzal a kifogással, hogy 
erre vonatkozólag nem tudnak sem- 
miféle városi rendeletről. A volt al- 
polgármester, hogy mégis megaka- 
dályozza a homokos szekerek közle- 
kedését, fogta magát és egy méter 
mély és egy méter széles árkot ása- 
tott a város tulajdonát képező uton 
keresztül. A fuvarosok azóta tenmé- 
szetesen nem tudnak közlekedni az 
elrontott uton. 

Egy kérvényt készitettek, melyben 
tiltakoznak Tufli önhatalmu eljárá 
sa ellen és még a holnapi nap ío- 
lyarnán benyujtják a polgármester- 
hez. 

Kérdjük azonban, hogy miként 
létezhetik ez Kolozsvár:, hogy egy 
volt alpolgármester szabadon rendel- 
kezbetik az állam rendőreivel és a 
város tulajdonát képező utat, önba- 
talmulag lezáratja, sőt tettét még 
azzal is sulyosbitja, bogy egy mély 
árokkal teljesen basználhatatianná 
teszi az uttestet. 

Kérjük a poigármester és a tendőr- 
kvesztor urat, hogy azonnal inditsák 
be a vizsgálatot annak a megállapi- 
tására, hogy Tufii Richard magán- 
ember milyen jogon sajátit ki egy uc- 
cát a saját céljaira. (m. t.) 

Tomszkban aztán Jóskát felfedez- 

ték. Betették az ottani proletár szin- 
házba klarinétosnak és karmesternek 

Tizetöt évig fujta itt Jóska Tosca- 

nit, Chovánt és a többi világmárká- 
kat... de beleunt. 

Beleunt annak ellenére is, bogy 
feleségül vett egy Volga mel- 
letti lenszőke orosz nőt... pro- 
dukált két kapuciner rajkót, 

mégis beleunt a szovjetszépségekbe 
és engedélyt kért, hogy hazautazhas- 
son a kolozsvári cigánysorba... 

Az engedélyt megkapta... 
csak éppen, bogy pénzt nem 
engedtek kibozni... mert ez 

szigoru szabály. 
Jegyet kapott egészen Csernovicig, 

ahova három nappal ezelőtt érkezett. 

RIADALOM A CIGÁNY- 
SORON 

Tegnap érkezett a cigánysorba id. 
Horváth Józseinének a sürgőny Cser 
novitzból... 

„Anyám! Jóska fiad buszét: 
rabság után megérkezett (en9- 
vitzba. Nincs utikoltségünk. Küld- 
jél ezer lejt, 22y bazamebessünk. 
A két rajkóva. és az asszannyal. 
Nagy lőn a riadalom a cigányso- 

ron. Ányja elájult. Futkosás és lel- 
kendezés, hiszen a Jóská: a kariné- 

zost, akitóől husz éve senki egy sor 
hirt sem kapott... mindenki halott- 
nak hitte... el is siratták... el is 
temették... el is felejtették. . . és 
ime a klarinétos, a Horváth Jóska, a 
cigánysor egyik szépséges reménye... 
husz évi raboskodás után az orosz 
temetőből életre kelt. 
Az ezer lejt valahogy összehozza 

és a cigánysor... de már Pongrác 
Csikai nem igen fognak uj banda 
élére feltámadni. (Zsolt.) 

- PRÓBÁLJA MEG talp és bőr- 
szükségletét Kozák István bőrüz- 
letében. Cal. Reg. Ferdinand 25., 
(főpostával szemben) beszerezni. 
A legtartósabb minőségben, olcsó 
napi árban vásárolhat. 

Revolverrel Bbusbalőtte leg- 
jobb barátját. Ion Alexandrescu 
Punghina községi lakos tegnap dél- 
után összeveszett legjobb barátjával, 
Calescu Constantinnal. Alexandres 
cu szemrehányást tett barátjának, 
mert az volt mennyasszonyának 
kezdett udvarolni. Calescu kikérte 
magának a figyelmeztetést, mire a 
végsőkig felingerele Alexandrescu 
revolvert rántott és hasba lőtte el- 
lenfelét. Az áldozatot reménytelen 
állapotban szállitorták kórházba, 
eszméletét nem nyerte vissza s ma 
reggel kiszenvedett. A gyilkost letar- 
tóztatták. 

- Kik kaphatnak munkát! Az 
állami munkaközvetitő hivatalhoz a 
héten a következő munkaalkalmak- 
ról érkeztek jelentések: Alkalmazást 
kaphat: 1 borbély Botosaniban, r 
hölgyfodrásznő, r német tásalkodó- 
nő lassiban, r kályhásmester Bazar- 
gicban, r hölgyfodrásznő Campu- 
lungban, 2 hölgyfodrásznő Turnu- 
Severinben, 1 turókészitő Chisinau- 
ban, r manikürösnő Chisinauban, 20 
szövőmunkás, 2 szövetszövő mester 
Galacban, r pék Craiovában, r iró- 
gépmechanikus Bukarestben, r masa 
módnő Szebenben, r medhanikus 
„Schpitz" gépekhez Ploestiben, r 
chemikus mérnök Hotinban, 15 kő- 
törő Marosvásárhelyen, I gépész, r 
pénzbeszedő, s kályhás, r zongora- 
hangoló. r szijgyártó, 4 vasöntő, I 
férfifehérnemü szabónő Kolozsvá- 
ron. 



Évek óta elveszettnek hitt férjét 
feltalálta Amerikában, de az álfeleség 
megelőzte az igazi asszonyt 

(NEWYORK.) Sok évvel ezelőtt 
kivándorolt Németországból Ameri 
kába egy Richard Greiber nevü em- 
ber, hogy az Ujviiágban munkát ke- 
ressen. Feleségét, Anne-Mariet oda- 
haza hagyta, de megigérte neki, hogy 

mihbelyst módjában 
költséget küld neki 

utazzék utána. 
Évek teltek el, de Richard Greiber 

nem adott életjelt magáról. Az asz- 
szony érdeklődött az amerikai kon- 
zulátuson férje sorsa iránt, de nem 
tudtak neki felvilágositást adni és 
igy Greiberné iassanként arra a gon- 
dolatra jutott, hogy a férje bizonyá- 
ra meghalt. Annai nagyobb volt az 
öröme, amikor 

egy napon elveszettnek hitt urá- 
tól levelet ezpott, amelyben 
az közölte vele, bogy igen jó 
anyagi viszonyok között él. 
Küldött is neki megfelelő össze- 
get, bogy menj-2 utána Ameri- 

A boldog asszoay gőzösre szállt, 
hogy felkeresse regen nem látott fér- 
jét. Az uton a gőzösön megismerke- 
dett egy nővel, aki Irmgard Laxnak 
mondotta magaár. Osszebarátkoztak 
és Greiberné el nesálte élete roman- 
tikus történetét, majd 

megmutatta aj barátnőjének a 
férje fényképét 

Közvetlenül Newy wkba érkezése 
előtt Greiberné 

különös bágyadtságot érzett s 
lefeküdt kabinjában. 

Irmgard Lax körülbelül egy órát 
töltött mellette s amikor meggyőző- 
dött róla, hogy az altatópor hatott 
és Greiberné már mélyen alszik, el- 
hagyta a kabint, miután előbb sebti- 
ben összepakkolta holmiját. 
Amikor a hajó befutott a kikötő- 

be, a behajózás nyüzsgő lármájában 
egyszerre 

egy éles női bang Richard Grei- 
ber nevét kiáltotta. Néhány 
perccel később férj és feleség 

egymás karjaiban voltak, 
Richard Greiber ugyan erősen meg- 
változottnak találta a feleségét, de 
arra gondolt, hogy elválásuk óta sok 
év telt el és ez okozhatta, hogy a fe- 
leségét nem ismerte fel. 
Néhány órával később a steward 

az egyik kabinban alvó nőre buk- 
kant, Greibernére. Felkeltette és kö- 

zölte vele, hogy a hajó már régen 

megérkezett a newyorki kikötőbe. 

Rémülten pattant fel az ágyról azl 

elaltatote Greiberné, mert arra gon- 

dolt, hogy 
Z Z 

elkéste a férjével való találko- 
zás időpentját, 

de mivel tudta, hogy a férje a „Ho- 
tel Wellington"-ban lakik, gyorsan 
odahajtatott. A szállóban közölték 
vele, hogy Mr. Greiber elment ha- 
zulról. Az asszony erre ujra pihenni 
tért és csak este ébredt fel. A férjét 
még most sem találta a szobájában. 
Lement az étterembe, hátha ott tar- 
tózkodik a férje és 

ott calóban meg n npillantotta, 

még pedig ujdonült ,felesége", 
Irmgard Lax társaságában. 

Az álnok barátn5 amikor meglátta 
Greibernét, felugzo"- a helyéről és el- 

lesz, uti- 
és aekor 

öröme, azután Ri:hard Greber el- 
mondotta a feleségének, hogy Irn- 
gard Lax hogyan adta ki magát hit- 
vesének és 
hogyan használta fel a viszont- 
látás örömének első órát: arra, 
hogy elegáns ruhakat rendeltes- 
sen magának és naevobb összegü 

(KISENEV.) Hataimas arányu 
sikkasztásnak jöttek nyomára a ki- 

és csalásokat az állomási raktár két 
főtisztviselője: Eftimie Constantin és 
Corate Dunitru követték el. A két 
cinkost letartóztatták. Kihallgatásuk 
alkalmával bevallották, hogy mint- 
egy egymillió lejt fonditottak saját 
céljaikra az anyagraktár pénzeiből. 
A sorozatos csalásokat olymódon 

(KOLOZSVÁR.) Az alakulóban 
levő Munkás-Szanatórium Egyesület 
ideiglenes vezetősége az elmult na- 
pokban hivta össze közgyülését az 
Épitőmunkás-otthonba. Áz ideigle- 
nes vezetőség beszámolt az eddigi 
munkálatairól s utána lemondott 
tisztségéről, hogy helyét átadja az 
ujonnan megválasztott rendes veze- 
tőségnek. 
Az uj vezetőségben az elnöki tisz- 

tet Paukerow Leonard tölti be. Al- 
elnökök: dr. Löbstein Sándor és 
Krausz József. Főtitkár: dr. Lőrincz 
Albert, titkár: Sugnariu T. feevző: 

(KOLOZSVÁR.) Tegnap felhábo- 
ritó látványnak voltunk szemtanui. 
A Fantanelei-uccában egy elszaba- 
dult farkaskutya csaholva nekiron- 
tott egy biciklistának, rágni kezdte 
a kerékpár hátsó gummiját es ledön- 
tötte a gépen ülő embert. 
Tudomásunk szerint ebzárlat van 

Kolozsváron... abzárlat - papi 
ron. Talán éppen ezért lehetséges. 

1Fogy a Grigores.1-uccában cs kör- 
inyékén az utóbbi hetekben annyira 
elszaporodtak a köbor kutyák, hogy 
a közbiztonság alkonyat 
szélyben forog. 

/ 
után ve- 

i 

Épitő 

szaladt. Nagy volt a viszontlátás 

a Amerikából. 

Egymillió lejt sikkasztottak el 
Kisenev pályau'var anyagraktárából 

senevi hatóságok. A sikkasztásokat ! 

munnkás-mozgóban: 

Szombaton, augusztus 4-én 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 
l 9 órakor, hétfőn, kedden 7 és 9 órakor. 

A halál völgye 
Izgalmas cow-boy dráma. 

Főszerepben: Georo O-Brien, a cow-boy király 
legujabb filmje. 

"alvárak 10 és 12 * 2 fei. 

pénzt kap, or: ,férijétél". 
A ravasz nőt a rendérség rövide- 

sen kézrekeritette. Kiderült, hogy 
b zölösen bünte : és ite oncolt 
büncző. A biróság al/os szabadvág 
vetz ésre itélte Irmgard Lao" ski 
biztetésének kitöltésc után departál- 

követték el, hogy anyagokat vettek 
ki a raktárból és azakat eladták a 
helybeli kereskedőnek. A saját be- 
vallásuk szerint a sikkasztásokat és 
lopásokat 1923. óta zavartalanul 
üzik. 
A hatóságok további cinkosok 

után is nyomoznak mert nem való- 
szinü, hogy ennyi idő alatt társaik 
tudta nélkül ennyi visszaélést rudtak 
volna elkövetni. 

(Degválasztották a (Tunkás-Szanatórium 
Egyesület vezetőségét 

Gergely Anna, pénztárnok: Zsidó 
Gergely, vezetőségi tagok: Bojar An- 
tal, Chisiu Petritiu, Iovanel Dimitri, 
Kandel Ignác, Tóth Józsefné és Zsi- 
dó József. 

Vezetőségi póttagok: Kis Ernő, 
Maniu Gavrila, Mattlák Ilona, Szi- 
lágyi Lajos és Volf Sándor. Az ellen- 
őrző bizottság elnöke dr. Chirila 
Victor lett. Az egyesület ügyészi 
tisztségére dr. Deutsek Géza ügyvé- 
det, a főorvosi áliásra pedig dr. Hel- 
ler József ismer. kolozsvári orvost 
választották meg. 

.............. 

Kóbor ebek veszélyeztetik esténkint 
a közbiztlonságot 

A gyanutlan járókelő csak akkor 
veszi észre magát, amikor a komon- 
dorok ráugranak és széttépik ruhá- 
ját. 
De nem csak a Grigorescu-uccá- 

ban, hanem a Pop Iulian-uccában 
Garibaldi-uccában és az egész Uj-te- 
lepen esténként járni sem lehe- az 
ebektől. 
Kérjük az illetékes hatóságokat, 

hogy vessenek véget a kóbor ebek 
garázdálkodásainak. 

Tegyék lehetővé, hogy az adófize- 
tő polgárok közbiztonsága biztos le- 
gyen!... 

HELÉPGÉBEM 
Regény. Irta: J. H. SMITH 

! (46) 
Richard mosolyogva tette le a leve- let és azonnal nekiült, hogy válaszol jon. 

„Kedves néném, 
nagyon köszönöm szombati levelét Higyje el, még sobasem voltam ilyen szorgalmas, mint most, de nagyon sok minden zavar az eset kideritésé- Z / 

. nél és a dolog mindig szélesebb me. derben terjed. 
Most aztán végre találtam egy ba- tározott nyomot és ezen elindulva, 

azt hiszem, eredményt fogok elérni. 
Emlékszik még Lucasra, a szinés re, akit utoljára Galsworthy darab- jában láttunk?" 

, Felnézett az irásból, Parker jött be és elkeseredett hangon jelentette: 
- Megint az az ember van itt, uram, - és reménykedve várta, hát- ha elutasithatná. 

Gazdája örömmel ugrott fel. 
- Eressze be hamar Mings urat és 

hozzon feketekávét. 
Mings ragyogó arccal 

diadalmasan 
inasra. 

jött be és 
sanditott a szomoru 

- Fontos mondanivalóm van. fel- 
ügyelő ur, de csak négyszemközt. - 
és kárörvendve nézett a szoronava tá 
vozó inas után. Aztán visszanverve 
komolyságát, győzelmes arccal jelen- 
tette ki: - Meg van a meggyilkel 
ember lakása! 
- Brávó, Bob, - dicsérte a detek- 

tiv - maga a legügyesebb konó al 
vel életemben találkoztam! Üljön le 
és mesélje el hogyan történt. 
- Lakást keresni jártam, - kezd 

te a kis ember - a tizedik helyen 
már eredménynél voltam. Maga a 
hely is nagyon megtetszett nekem. a 
háziasszonyt Swalesnének hiviák, öz- 
vegy, férje rakodómunkás volt és ta- 
valy halt meg. Nem nagy kár érte, 
azt hiszem, nem bánt jól a feleségé- 
vel, - mondta erkölcsösen. 
- Svwalesné nagyon rendes asz- 

szony, kézimunkákat ad el és van 
egy kiadó szobája. Azt mondta ne- 
kem, - folvtatta hogy lakója 
hosszabb időre elutazott és érdeklő- 
désemre elmondta, hogy egy olasz 
fiatalember volt, aki most hazájápa 
ment; a leirás teljesen egyezik a fény- 
képpel. Persze, azt senki sem szive- 
sen beszéli. hogy lakóját meggvilkol- 
ták, az emberek nem szivesen járnak 
a rendőrségre tanuskodni. Háziasszo- 
nyom azt mondta, hogy rendbehoz- 
za a szobát és elrakja elődöm ottma- 
radt holmiját, de én ragaszkodtam 
hozzá, hogy rögtön beköltözhessem, 
megmagyaráztam. hogy kevés hol- 
mim van és jól el fogok férni. 
- És talált valamit? kérdezte 

Illing izgatottan, de Bab nem felelt, 
mert Parker jelent meg az ajtóban. 
- Egy távirat, uram... 
Richard feltépte a heritékot és ré- 

mülten olvasta: 
„Garce eltünt, gyere azonnal. Vi- 

vian. 

(Folytatjuk.) 



(KOLOZSVÁR.) A nyugdijasok 
örében érthető elkeseredést váltott 
hogy még mindig nem történt in- 
ukedés a nyugdijak folyósitására. 
Ez az elkeseredés érthető, mert 

4 nyugdijasok a késedelmes fi- 
zetések mögött mindig valami 
rosszat sejtenek, sajnos szomoru 

tapasztalataie vannak már szen 
atéren s balsejtelmeie a legtöbb. 

ször valóra is váltak. 

Annak idején 193-ben is igy kez- 

dött. A nyári hónapokban nehéz- 

gen történt a kiutalás, előbb csak 

tizenöt napos volt a késés, aztán 

ár egész hónap hátralékban mi- 

dt, mig végül azzal zárták az évet. 

ogy kinek három, kinek négy, ki- 

köt havi nyugdija maradt bent az 

Hlampénztárban. A következő évben 

bárt pontosabban történt a fizetés. 

Mindenki bizott, hogy már valóban a 

endes kerékvágásba jutottak, 

amikor ujra elkezdődtek a ne- 

hézségek s ujra az államnénz- 

tárban maradt nébány havi illet- 

mény. 

Azóta nem volt panasz a fizetések 

dlen. Pontosan érkezett meg a kiuta- 

Ás egy-két nap késéssel minden hó- 

mp huszadika körül. 

Mos: azonban már elmult else- 

je is, de a kiutalásnak még bire- 

Damua sincse. Most már ba 

meg is érkezik a kiutalás, nem 

valószinü, bogy busz nap mulva 

ujra folyósitjále a következő bó- 

napi járandóságot s ba akkor is 

lesz nébány napos késés, ugy 

már közel egy teljes hónap lesz 

a differencia. 

Már ugy látszik, hogy ujra kezdő- 

ük a három év előtti nyugdijaskál- 

vária, A szerencsétlen öreg, munká- 

ban kiöregedett nyugdijasok, akiknek
 

egyetlen megélhetési alapjuk a több- 

zörösen agyonrcdukált nyugdij, 

tossz omennek veszik a késedelmes 

kiutalást s 
a multak tapasztalatai alapján 

nagyon sötétnek látják a bely- 

zetet. 

A multban is az volt, hogy illet- 

ményeik bannmaradtak az állam- 

pénztárban s aztán évek mulva 
álla- 

mi bonokkal fizették ki őket, 
olyan 

állami bonokkal, amelyeket semmire 

Sem lehet felhasználni, csupán arra 

jó, hogy az a kevés protekciós a
dó- 

alany, aki az állammal szemben 

fennállott kötelezettségének annak 

idején összeköttetései alapján nem 

tett eleget, potom áron megvásárolia 

az elmaradt illetmények fejébe
n ki- 

utalt állami bonokat s azzal fizesse 

kiszinte elévült adótartozását s 

a szerencsétlen nyugdijas bőr
én 

közel betven százalékot keressen 

meg. 

Az állami bon az elmaradt nyug
- 

dijhátralékok fejében nem 
volt fize- 

tési eszköz, csupán arra volt alkal- 

mas, hogy egyes rossz adófizetőknek 
jelentsen külön kedvezményt. 

Ugyanez a sors vár az 1932-es 
nyugdijbátralékokra is, ment az 
állam a most érkezett rendelet 
értelmében ezt is bonokkal fi- 

zeti, 

(DELHI.) Megirta annakidején a 
„jJóestét!", hogy a német Himalája 
expedició három nagyhirü tudós tag- 
ja hatalmas hóviharba került és 
nyomtalanul eltünt. India fővárosá- 
ból most érkezik be a jelentés, amely 
beszámol arról, hogy mi okozta az 
expedició három tagjának halálát. A 
jelentés szerint a három tudós rádió- 
vevője elindulásuk előtti estén lég- 

Mirttünt ei a német 

köri zavarok miatt nem tudta venni 

lemények elé. 

volna. 

1 valuta-ganasterek Elü 

megint előirői kezdődik 
anyugdijasok kálváriája 
nmnínés pénz 

Ezek mind olyan szomoru tapasz- 

talatok a munkában kiöregedett 

nyugdijasok előtt, hogy a mostan! 

nyugdij késedelmes fizetéséből nem 

sok jót olvasnak ki s a lehető legna- 

gyobb pesszimizmussal néznek a fej 

e 

Hmalája-exnetició? : 
az időjárásjelentéseket, A poonai me- 

teorológiai intézet julius 7-ének éj- 

szakáján, néhany órával a hóvihar 

kitörése eléőtt rádión értesitette a hó- 

viharról az expediciót és óva intette 

őket, az ut folytatásától. Mivel a 

három tudós nem szivlelte meg a fi- 

gyelmeztetést, valószinü, hogy nem 

is kapták azt meg, mert ellenkező 

esetben feltétlenül visszafordultak 

Hichtenstein fejedelemség, pénzügyi 
mnehézségekkel hüzd 

(ZÜRICH.) Liehtenstein fejede- 
lemség, a valutasiberek Eldorádóia, 
fizetési nehézségekbe jutott. A kis or 
szágba, amelynek területe nem na- 
gyobb Kolozsmegye felénél, az utób- 
bi években valósággal ozönlött a 
pénz Európa minden részéből A 
panamisták, a sikkaszrók mind-mind 
ide menekitették ki mnehezen szerx 
zett" vagyonukat. 

Lichtenstein herceg valamelyik őse 
még a hübéres korszak idején hübér- 
birtokként kapta a jelenlegi állam 
területét s a hübérbirtok idők folya- 
mán önálló fejedelmsegge lépett elő. 

sP0 

A mostani pénzügyi nehézségeknek 
oka abban rejlik, hogy a konmány 
legutóbbi lottó-vállalkozása kudarc- 
cal járt s ez nagy veszteséget oko- 
zott az államkincstárnak. 
A kis ország pénzügyi szanálása 

érdekében vissza akarja fizetni 1925. 

évi s százalékos államkölcsönét, 
hogy a kamattehertől megszabadul- 
jon. E célból Svájchoz fordult, mert 

vele vám-unióban él. A svájci szö- 

vetségtanács meg is szavazott 870 

ezer frank kölcsönt s ezt 80 czer 

frankos évi részletekben kell a feje- 

delemségnek vissza fizetnie. 

.... 

VASÁRNAP A KAC NAGYVA. 

RADON JÁTSZIK. A KAC vezető 

ségének sikerült vasárnapra a nagy- 

váradi Törekvés-sel igen érdekesnek 

igérkező mérkőzést lekotni. A Törek 

Vés elleni barátságos mérkőzésen ját- 

szani fognak az ősz! bajnokságokna 

beállitott uj játékosok is. 

OKTÓBER r6-RA HALASZ- 

TOTTAK A ROMÁN KUPA 

I DONTŐJÉNEK LEJÁTSZÁSÁT. 

A román kupa döntőjét Bukarest- 

ben a Venus-pályán fogják lejátsza- 

ni, ami október 16-án fog megtör- 

ténni. 
A RIPENSIA SZABADSÁGOL- 

TA JÁTÉKOSAIT. A Ripensia já- 

tékosai augusztus 15-ig szabadságot 

kaptak. Az augusztus hónapra kapott 

turameghivást az utóbbi gyenge sze- 

replésre, visszautasitotta. 

NAGYENYEDEN SZEREPEL- 

NEK VASÁRNAP A KAC USZÓI 

Az idén nagy lendülettel indult meg 

a KAC uszó szakosztályának és vi- 

zipólócsapatának megszervezése, 

ugy, hogy az idei uszó évad végén 

előreláthatólag szép sikereket köny- 

velhetnek el. Vasárnap la nagyenyedi 
uszók vendégei lesznek, ahol nagy- 
szabásu uszóverseny után a Müller- 
rel és Jordákyval megerősitett póló- 
csapat méri össze erejét az enye- 
diekkel. 
MA ESTE ÉRKEZNEK MEG 

Budapestre a szombat-vasárnapi 
olasz-magyar-jugoszláv hármas uszó- 
versenyre a jugoszláv uszók. A csa- 
pat pólójátékosukkal együtt 22 fő-! 
ből áll és dr. Narzelli és Praunsber- 
ger vezetők kisérik az izgalmasnak 
igérkező hármas vizi tornára. 
A III. KER TVE-FTC VIZI- 

PÓLÓ mérkőzés eldöntetlen: 2:2 
(r:1). Géllövők: Czele, Székely, Há- 
zi, Kislégi. Biró: Keserü III. Dacára 
annak, hogy a mérkőzés hétköznap 
játszódott le, a többnyine egész nap 
dolgozó játékosok gyönyörü játékot 
produkáltak. 

AzZ UTE KONNYÜ JÁTÉK 
UTÁN gólzáporral győzött Tatabá- 
nyán. UTE--TSC 9:0 (3:0). Géllö- 
vők Németh, Halassy. 
CARTONNET NEM INDUL- 

HAT a magdeburgi curópabajnoki 

énz. 
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uszóversenyeken. A francia Uszó- 

szövetség felfüggesztette Cartonnet 

melluszóbajnok versenyzési jogát, 

mert nem jelent meg a válogató 

próbaversenyen. A büntetés junius 

30-ától kezdődőleg egy évig tart. 

PÉNTEKEN DONT A SZOVET 

sÉG A ROMANIA OÓVÁSA ÜGYÉ 

BEN. A futballszövetség szerdán esti 

ülésén foglalkozott a Romániának a 

TAC elleni óvásával, amelyet, mint 

jelentettük, Havas jogosulatlan sze- 

replése miatt adott be. A szövetség 

hosszasan tárgyalta az ügyet, a bír 

zottság tagjai azonban nem tudtak 

megegyezésre jutni és a döntést pén- 

tekre halasztották, amikor ismét 

összeülnek és meghozzák határozatu- 

kat. 

TEKE-SPOKT 
Eredmények: Tárgu-Muresi CFR te- 

kézőpályán CFR 33-Diana csapatok 

12 játékossal 4 menetben barátságost 

játszottak és 219:218 arányban a CFR 

nyert. CFR pályán Egyetértés és CFR 

33. barátságost, 12 játékossal, 189:187 

arányban nyerte. - Tekéző naptár. 

Csütörtök: UEC -Corvn az UEC pá- 

lyán. Vasas-Favorit az Orosa-pályán. 

- Móricz Béla a Tekéző Sport Szövet- 

ség alapitója és ügyvezető elnöke be- 

adta lemondását. Indokolásul felhozza, 

hogy kimerült a hároméves rendkivüli 

szenvezésben és helyét másnak adja át. 

Sportkörökben a szenzációs hir nagy 

feltünést keltett, de megerősiteték a hi- 

vatalos körök is. 

A belga királyi család repü- 

lőutja. Brüsszelből jelentik: A bel- 

ga király és felesége, akik kedden 

keltek Svédország felé, utjukra ma- 

gukkal vitték a kis Albert herce- 

get is. 
Lyon mintájára szervezik 

meg Páris légi védelmét. A most 

Lyonban lefolyt légi védelmi gyakor- 

latok bebizonyitották, hogy modern 

nagyváros légi védelmét hathatósan 

meg lehet szervezni. Az eredmények 

alapján Páris számára is a lyonihoz 

hasonló védelmi rendszert léptetnek 

majd életbe. Langeron, Szajnamegye 

prefektusa, a Liberté értecsülése sze- 

rint, a megyei tanácstól huszmillió 

frankos hitelt kért és kapott. Ezzel 

az összeggel a pátisi és Páris környé- 

ki városi hatóságok bevonása révén 

azonnal megkezdik a védelmi rend- 

szer megvalósitását. 

Négy vakmerő betörés egy éj- 

szaka Galacon. Az éijszaka folya- 

mán négy vakmerő betöréses lopás 

történt a dunai kikötővárosban. Sam 

bert Sámuel, Ghekov Gheorghe, Fri- 

denstein Huna és Pivniceru Dumitru 

lakásán. A betörők jelentős összegü 
szövetvégeket és különböző 

házidolgokat loptak el. Az azonnal 
bevezetett nyomozás néhány óra mul 
va elővezette a rendőrségre Mocanu 
Ioan tulcsai és Silvestru Todor ra- 
dauti legényeket. 2kik bevallották, 

hogy Pivnicerunál ők követték el a 
betörést. a többi bünesetről azonban 
hallani sem akarnak. Átadták őket 
az ügyészségnek. 

Lapunkban hirdetni- 

délelőtt 1r órakor repülőgépen utra 

biztos sikert jelent! 

.............. 



EVELEZES 
Apróhirdetésekre ponatkozó vi- 

déki érdeklődőknek a lap levele- 
zési rovatában válaszolunk. 
Raktárnok, Sürgős mentől hama- 

rább. 100, Komoly barátság, Ne- 
gyedévre előre fizetek, Aki birja 
marja, jeligékre levelek vannak a 

kiadóban 
MISS ELISABETM, ahires gra- 

fologus-(jós)-nő, hogy mindenki 
felkereshesse, még városunkban 
tartózkodik. A mai naptól kezdve 
20 lejért konzultál. Nála mindent 
megtudhat tudományos és modern 
alapon. Piata Mihai Viteazul 15. 

(4540) 

használt 
6 darab ablakot, 4 darab ajtót. Ci- 
mel a kiadóba (4542) 
SZOBA, konyha, veranda speiz 

nagy telekkel 27.000 lej adóssággal 
eladó. Str. Dobrogea 32. (4551) BORBELYÜZLET elhalálozás 
miatt teljes fölszereléssel eladó, 
azonnal elfoglalható. Ugyamott la- 
kás kiadó. Cim a kiadóban. (4549) 

HÁZ eladó igen olcsón: szoba 
konyha, speiz; egy külön szoba, 2 
kemencéből álló pékség, istálló, 
fáskamrák, szép vetleményeskert. 
Str. Take lonescu 55. (4418) 

EGY jókarban levő inditó ellen- 
állás rs Amp. „Ganz" eladó. 
Cim a kiadóban. (4385) 

PESTI HIRLAP KÖNYVEL 

Szines Regényt, Pengős, Félpen- 
gős Regényt használt, de csak jó 
állapotban vesz a CULTURA 
ANTIKVÁRIUM Cluj, Str. Me- 
morandului 4., hátul az udvar- 
ban. (2143) 

EGY jókarban levő sodronybe- 
tétes hálós gyerekágy eladó. Cim 
a kiadóban. (4522) í 

JÓKARBAN levő straáfszekér el- 
adó. Értekezni lehet: Hellmann, 
Calea Traian 7. (4533) 

ARANYÉRT LEGTÖBBET EI- 

ZET ÓRAKIRALY. PIATA MlI- 
HAI VITEAZUL 11. (312) 

SZÉP telek eladó. Str. Oásanu 
95. Értekezni Str. Vacarescu 16. 

(4476) 
FORD luxusautóra csukott ka- 

rosszéria kerestetik. Cim a kiadó- 
ban. (4061) 

EGY csinosan butorozott külön- 
bejáratu szoba augusztus 1-re ki- 
adó. Cal. Motilor 81. (4199) 
KIADÓ egy restaurani szep 

nagy kerttel teljes berendezéssel és 
minden engedélyel ellátva. Érte- 
kezni Stefan Gaspárnál, C. Reg. 
Ferd, 151. Teleion 355. (4537) 
SZUTERIN szoba konyha ki- 

adó, Str. Negruzzii 1. (Süketnéma- 
intézetnél.) (4517) 

KIADÓ Memorandului-ucca 1. 
szám alatt az egész emeleti rész, 
mely áll 8 helyiségből. Ajánlatok 
f. év augusztus 10-ig adhatók be. 
Kolozsvári róm. kath. egyházköz- 
ség. (4514) 
KIADÓ vendéglő bodegával, 2 

nagy helyiség berendezéssel, 1 szo- 
Da konyha lakással, autóbusz meg 
álló, viz, villany, szép tiszta tágas 
udvar feltünő olcsón, augusztus hó 
15-én átvehető. Cim: Pop háztu- 
lajdonosnál, tSr. Pata 102. Délután 
2-5-ig. 
..................... 

LAKAST KERES 
KERESEK szeptember 1-re egy 

szoba konyhás egeszséges lakási 
Cimet a kiadóba „Megfelelő jel- 
igére. (4539) 

ét oék azoxgá 

ALLAST KERES 

AGILIS nő, ki 8 évig önállóan 

vezette saját üzietét pénztárnoki, 
raktárnoki, vagy ehhez hasonió 
bármilyen állást vállalna szerény 
fizetéssel. Cimeket „Nagyobb ga- 
rancia" jeiigére a kiadóoa. 

(4541) 
ÖNÁLLÓAN dolgozó operativ és 

technikai munkákban preciz bizo- 
nyitványokkal rendelkező fogász 
társulna, csak vidékre, esetleg ál- 
lást keres. Leveleket a kiadóba 
„Perfekt" jeligére kérek. (4486) 

GYERMEKTELEN házaspár ház 
mesteri állást keres. Értekezni Sir. 
Dragalina 88. (4546) 
FAHIVATALNOK mérlegkéges 

könyvelő, 34 éves, állást keres. 
Bármilyen munkát vállal. Cimet a 
kiadóba. (4544) 
FÉREGIRTÁST, butortakaritást 

épület renoválást, festét, polituro- 
zást szakszerüen olcsón vállal 

Szász atsztalos, Dorobantilor 92. 
Hivásra azonnal megyek. (4543) 

KOLOZSVÁR környékén, viz 
mellett 30-100 hold földet ven- 
nék bérbe. Ajánlatokat „Fötdbér- 
let" jeligére. (4535) 

HÁZ, mely áll: 3 egy szoba, 
konyhás és 2 üzlethelyiségből. 
konrcsma és füszerüzlet, olcsón el- 

A gyönmnyöriüi 
és barátságos Ie 

KIZÁRÓLAG hosszabb gyakor- 
lattal biró 2 ügyes fémnyomó se- 
gédet felveszünk. Ajánlatok levél- 
Ben „Jóbizonyitvány" jeligére a 
kiadó továbbit. (4526) 

(4491); 

világvárosi műsort 
mszazros Aáláhaaat a közönségy 

Szavankérnti Leli, vastagabb be- 
tüvel 2 Lei. Legkisebb hirdetés ára 10 Lei 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési dija 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenésie 
délelőti 11 óráey lehetcsak feladni. 

VASÖNTÖKET felvesz Hirsch 
vasöntőde. (4516) 

EGY péksegéd azonnal felvétetik 
Deák, Str. Haiducului 2a. (4545) 

ÁTKÖLTÖZTEM az éttermem- 
mel str. Trecatoara 9. száam alól a 
Gal. Reg. Ferd. 14. szám alá, ahol 
jutányos áron vátlalok abonense- 
ket ebéd és vacsorára. Szives párt- 

fogást kér Albert étterem. (4588) 

IZZADÁS ellen ANTISUDOR fo- 
lyadék, hintőpor LEI 20. Kapható: 
FLOHR gyógyszertár Cluj, Calea 

Regele Ferdinand 79. (4534) 

ÜZLETEMET P. Unirii 15., 
Meinl-féle helyiségbe helyezem át, 
üzletáthelyezés miatt augusztus 
8-ig raktáron levő kalapokat ol- 
csón árusitom. Tabovits kalapsza- 
lon. Str. N. lorga 2. (4548) 

FELKÉRJÜK azt az urat, aki 
26-án éjjel egy OXYGEN-tömlőt 
letét ellenében elvitt, hogy 24 órán 
belül hozza vissza. Különben letét- 
jét felhasználjuk egy uj tömlő be- 
szerzésére. „Fortuna" gyógyszer- 
tár. ( 4554) 

EGÉSZSÉGES nő dajkának 

ajánlkozik. Cim a kiadóban. (4550) ! 

étterem kerthetyiségeben a 
Magyar Szinhazzal szemben 

tik: Véres dráma játszódott le 

mi évfolya, 

v Egy embert megölt, egyet, 
lyosan megsebesitett a felrobba 
gránát. Galacból jelentik: A ván 
közelében levő Tamuian községb 
Picioaroaga és Ticleanu gazdák , 
nátot találtak a mezőn. 
rasztember érdeklődve vizsgálta 
veszedelmes játékszert, amely fel ol 
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A kéo" 

bant és mindkettőjüket sulyosan m 
sebesitette. Picioaroaga kórházba 
litása közben kiszenvedett. 

csátott ügyvéd. Bukarestiből jele 
lzr. 

nap este a közönségtől zsufolt Eliy 
beth bulevardon. Az uttesten hullá 
zó tömeg egyszerre csak revolverdő, 
renésre lett figyelmes. A lövés i 
nyába összesereglete emberek hat, 
mas vértócsa közepén találták Pe, 
che Tantort, több kisebb bukate 
szálloda tulajdonosát. A járókel 
telefonon kihivták a mentőket, aki 
a szerencsétlen embert kórházba szil 
litották. Az orvosok megállapitottál 

- 

merre 

Step! 

VE 
- 

hogy a szállótulajdonost mellén ér 31 
a lövés. Sebesülése sulyos, de ne 
életveszélyes. Petachet volt jogtani 
csosa, Eugen Ostapoviciu lőtte 
mert néhány héttel ezelőtt a szálló 
tulajdonos felmondta állását. A 
ügyvédet letartóztatták. 

MOZI 
ROYAL-MOZGÓ MUÜSORA: 

Csütörtökön nagy kettős müsor. 2 filn 
egy helyárért. Először Kolozsvári 
Az utolsó Don Juan. Főszerepben 
Douglas Fairbanks és Bebe Daniek 

II. A cárevics. Lehár világhrü ope 
rettje. Főszerepben: Eggerth Marta 
Georg Alexander, Ottó Wallburg 
Ida Wüst. 

tette) 

1 
mást 
meni 

H 
. 
ber 

lenn 

ló könyv, olcsó laz OPERA-MOZGÓ MUSORA 
áron! Csütörtökön: Panoptikum. Minden idők k 

Dickens: A Picwkick club 2 kötetben 60 L legizgalmasabb fimregénye 
Dickens: Kis Dorrit 3 kötetben. . 99, százalékos szines film. Főszerepben: 
Gogolv: Holt leklek......33, Lonel Atwil, Fay Wray, Clenda 8) 
Dumas: A három testőr 2 kötetben. 48, Farriel. ; lése 

Anatole Fra: tes kelér kövön. er 2 
haw: Ember és felsőbbrendü ember 55 , Eg ; 
ia A világarodalom élettörténete 2 ; CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Barbusse: Erő........30, ....... 
nelsev.A miliomos Golde 30 Csütörtökön ricfor és Victoria, 
Lengyel: A boldog város .30. Renata Müller és Hermann Thi- - 
London: A tüzes napsugár. . . . 60, mig-el. - Baier-Carnera szer me 

Eendon: helegk lnese a zációs box világbajnoki mérkő rin: 
Hobson: Egy uj világ problémái, 24, zése. hel 
Laczko: Szent Iván tüze .30, mé 
Lewison az Bz3k sztget Páte ; 60 . ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
Pnotoppidán: Szerencsés Péter 2 k. , 
Fik Ehes vagyok, vászonkötésben 68 MUSORA: Ez 

Ród. Hiéb, vászonkötteben törté- 68 Szombaton, aug. 4-én 7 és 9 órakor uj sze 
Farkas vákukölés en ö8 müsor: A halál völgye. Izgalmas lat, 

Eckhárt: Magyarország története, vá- cow-boy dráma. F őszerepben: Ge ter 
szonkötésben.......... org O'Brian. A cow-boy király leg- (C 

Dosztojevszt Bün és bünhödés, vá- ujabb filmje, tale izgalommal és Ca 
zonkötésben . . zÓr sy . , 1 

Dickene: Twlat Ohvél, vászonkötés 30 szórakozatással Misor előtt a ki 
Poé: Tul életen és halálon, vaszon- ujabb Hiradó. 4 

kötésben......36, Vasárnap d. u. 5, 5. 7 és 0 órakor: A a 
Dumas: A kaméliás hölgy, vászon- 36 halál völgye Izgalmas cow-boy h 

Báró neényi A rajongók 2 köle- ila Főszerepben: eorg O ra A 1 
ben, vászonkötésben , A cow-boy király legujabb filmje. 

Prévost: Manon Lescaut... . .36, Müsor előtt a legujabb Hiradó 

Eötvös: A nagy per 3 köletben. .99, Hétfőn, kedden 7 és 9 órakor utoljára: Br. Eötvös: alu jegyzőj ..80., A halál völgye. a 

Vidékre csak a pénz vagy bélves előzetes ! 
beküldése mellett szállitunk. Egyszáz lejen : A: 

felüli megrendelésnél portómentesen. SZINKÖR-MOZGÓ MUSOR e d 
Culiura Csütörtöktől: Az vagyok, akit sz 6 

ö ; ; Greta Garbo, a legnagyobb filn 
könyvkereskedés Elui, S. Memoranduluiá va legujabb filmje ilitott 

. helyárak: 10 és 18 lej. d 

§ 

hires társulata f Stamesacun pie trsult . 
sSzolid áarak r 

Saarmalboroai ga sör 



os e kesztő és laptulajdonos: 

MAvEn arAt 
ommdg hkdzösama 

omtat tt a MAY ER-NYOMDA 

körlorge-gépén, Cluj. 

lesztőség és kiadóhivatal: Regele 
Ferdinand 68, Falra 

Telefan 61. 
sa 

4 Ausztus. 3. Péntek. Róm. 

aptár kath. Istlván Hermin. Frot. 

Stephan. Gor. kath. Isachie, Dalmat. 

jar, 22. AwW, 

VESZEKEDÉS. 
- Bár csillár lenne belőledi 
- Miért éppen csillár? 
- Mert akkor lógnál és égnél egy 
merre... 

BIZALOMGERJESZTŐ. 
Öreg hölgy (a pilótáboz): Nagyon 
igyázzon, kérem, most ülök életem- 
hen először repülőgépen. 
pPilóta: Ne tessék félni, nagyon vi- 

vázok. Én is most vezetek először... 

JELENEI A SIRANDON 
1. strandlovag: Menjen innen, ké- 

em, ez a bölgy nem ismeri magát. 
II. strandlovag: Igazán: Bezzeg 

gnapelőtt ismert, amikcr megmen- 
ettem az életét. 
L strandlovag: Ugy? Vegye tudo- 

másul, bogy azota én háromszor 
mentettem ki a vizbőll.. 

HÜSÉG. 
Ibarátnő: Nem valami csinos ei- 

her a férjed... És te hu tudsz hozzá 

lenni? 

II. barátnő: Hogyne, még pedig 

eég gyakran... 

KORCSMÁABAN. 

- Hallja, korc:mávos ur, adion 

egy pobár snapszot, mielőti botrány 

lesu/ 
- Miért lenne botrány? 
- Mert nincs egy vasam sem... 

ria eltoz 

fh--Időjárásjelentés. A budapesti 
zen- meteorológiai intézet jelentése sze- 

rint erős légáramlás, felhősödés, eső, 
helyenként zivatar várható. A hő- 
mérséklet változatlan. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Ezen a héten a következő gyógy- 

szertárak teljesitenek éjjeli szolgá- 
latot: Dr. Biró (Piata Unirii), Deme- 
ter Cornel (Calea Motilor), Apostol 
(Calea Regele Ferdinand), Palóczy 
CaleasGeneral Foch). 

-- HALÁSZI munkaruhái, orvo- 
si köpenyegei a legjobbak. 50 szá- 
ralakban avatott kelméből készül- 

nek Cluj, Calea Regele Ferdinand 
109 szám. 

- Ma este Ürmössy Magda a 
Ujságiróklubban. Ma, a legdivato- 
sabb, legfelkapottabb operett-sztárja 
Budapestnek Ürmössvy Magda, a „Fő 

városi operett-szinház" első prima- 

ts. donnája, ez a feltönően széphangu, 

ndi bübájos fiatal énekesnő, aki rövid 

tott szárnypróbálgatás után széditő gyor- 

sasággal „beérkezett". Alig került Bu 

dapestre, máris több szinház ver- 

seenyzik érte. Csengő, üde, friss szop 

iróklubban gyönyörködni, ahol ope- 
rettáriálat és dalokat fog énekelni, 

egyéni müvészetének meleg benső- 

ránjában fogunk ma este az Ujság 

ségével. 

Tudja-e Ön, 

Rózsa-Royal 

T. Clhuj. 

Az orvostudemány legvjabb, korszakalkotó fejfedezésel 

! 
biologikus 

hogy mi a HORMON? 

EURUTOL hőrolal 
a hormonmüködést serkenti, 

bőrrokon- 

alkatrészeket tartalmaz, amel
yek arc- 

és testbőrét táplalják, ápolják, 
hüsitik, 

gyógyitják és megfiatalitják, 

NAPÉGÉS ELLEN VÉDIK. 
Prébálja ki, meggyőzödik parat

lanhatás ról. 

Eukutol 6 kis doboz . . Lei 20 

Eukutol 6 nagy doboz. 40 

Eukutol bőrolaj kis üveg 

Eukutol bórolaj nagy , . 120 

Kapható minden jobb szaküzle
tben! 

a minisztertonács előlt ismertetilz 

Slavestu párisi 
(BUKAREST.) Tatarescu és Tilea 

volt miniszter közöt: ismeretlen cél- 
lal találkozás történt. Ma reggel mi- 
nisztertanács volt, amelyen Slavescu 
pénzügyminiszter expozéban ismer- 
tette a külföldi biutelezőkkel történt 

utjának ereöményél 
tárgyalásait, A minisztertanács elha- 

tározta, bogy az állami apparátus 

egyszerüsitésére és az álláshalmozások 

ellen kiadandó törvény-dekrétumot 

még e bét végén életbeléptetik. 

az extrónörökös Uilmos képviseletében 

résztvesz Hindenbura temetésén 
(BERLIN.) Vilmos császár Hin- 

denburg balálbirének vétele után az 

ceibunyi fiáboz, Hindenburg ezredes- 

bez részvéttáviratot küldött. Ezen- 

kivül megbizta az extrónörököst, 

hogy a temetésen. őt is képviselje. 

Hindenburg baláláról kiadott hivata- 

los jelentés igy bangzik: 

Paul von Benneckendorf und von 

Hindenburg 9 óra 10 perckor vissza- 

adta lellét teremtőjének. 

(Datrózok zendülése Galaton 
(GALAC.) A Sutava nevü galac- 

ban tartózkodó román bajó matrózai 

föllázadtak és kijelentették, hogy 

nem bajlandók különorában dolgoz- 

ni. A lázadó matrózok elhagyták a 

hajót. A kikötőóparancsnokság azon- 

nal meginditotta ellenük az eljárást. 

Ueszedelmes pénzhamisitóbanoa 
került a batóságok kezére 

(CSERNOVIC.) A storojinetme- 

gyei Cizmicuuva községben pénzbami 

Stó banuat leplezteke le, akik r00 le- 

jeseket, 20 zlotyisokat és 10 dollá- 

fosokat bamisitottak. A banda feje be 

éni 
. 

a Varietében. Számozott jegvek! 

( 4 Székely Alkalmazottak Lap- 

ja aug 4-én társas anókirándulást 

tendez Szovátára. Viteldij jövet-menet 

160 lej. Ugyanekkor társas autókírán 

dulást rendez Székelyudvarhelyre. Ut- 

irány: Balavára. Böződ. Jelentkezni le- 

het Vár-ucca 12. szám alatt. 

(-) Az EKE f. hó 5-i turái: Autóval: 

1 Intregáldi-szoroshoz, ehol még dusan 

pompázk a gyopár. Vezető: Bacroni 

Géza. Tndulás reggel 4 órakor. hazaér- 

kezés este 11 órakor. - 2. Püspök - 

Félix-fürdő Indulés reggel 4 órakor, 

étkezés este 11 órakor. Vezető: Bakos 

Ferenc. - Gvalogos: Szt. János-kut - 

Dumbravai forrás -Gorbó völgye- v1/- 

müvek mellett fürdés. Indutlás reggel 7 

órakor. Vezető. Kardos Béla. - lelent- 

hét legnagyobb eseményel Hár lág 

Dollfusstemetéseé 
Max Baer-Carnera z. 
Szöőke Szakáll utolérhetetlen, könn

yekig kacagtató vigjátéka Szakáll 

ismerte, bogy már hosszabb idő óta 
bamisitanak különbözé pénznemeket, 
amelyeket a csernovici fekete-tőzsdén 
hoztak forgalomba 

pPéniektől a Capiilolhanr. 

kezni az EKE-irodaban (Mátyás-há) 
d. e. 11-12 ag és d. u. 5-7-ig péntek 

estig. Vendégeket szivesen lát a Turista 

Szaikoszály. 
Kirándulás. A Székely Társa- 

ság Ifjusági tagozata autós kirándu- 
lást rendez f. hó 5-en, vasárnap Ma- 
rosujvárra, a sóaknák megtekintésére. 
Majd fürdés a sósfürdőben és a Ma- 
rosban. Utiköltség oda és vissza 45 
lej. Indulás vasárnap reggel s ósa 
kor, az egyesület helyisége elől, Re- 
gina Maria-ucca 1r. szám. jelentkez- 
ni lehet ugyanott, I. emeleten, na- 
ponta este 8-9ig. Jelentkezcsi ha- 
táridő péntek este ro óráig. Turave- 
zető Homm Vilmos. Vendégeket szi- 
vesen lát az egyesület. 

- POP VALÉR VOLT IGAZ- 
SAGUGYMINISZTER GYÁSZA. 
Sulyos veszteség érte dr. Pop Valért, 
volt igazságügyminisztert, a Skoda- 
ügy parlamenti bizottsága elnökét. 
Édesapja: Pop Alexandru tisztelet- 
beli főesperes, szerda este 9 órakor 
hosszas szenvedés után kiszenvedett. 
A románság körében nagy tisztelet- 
nek örvendő főpap földi porhüve- 
lyét augusztus 3-án, pénteken dél- 
után a görög katholikus katedrálisból 
helyezik nyugalomra. 
- Kommunista szirájkolók meg 

rohamozták a szakszervezetek épü 
letét. Párisból jelentik: A verviersi 
textilmunkások szakszervezete elren- 
delte az öt hónap óta tartó sztrájk 
beszüntetését. A kommunisták a szak 
szervezet rendeletének ellenszegül- 
tek és megrohamozták a szakszerve- 
zet épületét. A csendőrség a tüntető- 
ket szétoszlatta. 
- Óriási raj repülőhangya lepte 

el Párist. Párisból jelentik: Párist 
óriási raj repülőhangya lepte el. A 
hangyák legszivesebben az ismert 
szórakozóhelyek kávéházi torraszait 
keresték ki, hogy leszálljanak. A ven 
déglősök, pincérek és vendégek elke- 
seredett harcot kezdtek a betolako- 
dók ellen, amelyek a környék erdő- 
ségeiből jöttek és nászrepülésen vol- 
tak. 
- FELKÉRJÜK azt az urat, aki 

26-án éjjel egy OXIGÉN-tömlőt le- 
tét ellenében elvitt, hogy 24 őrán 
belül hozza vissza. Különben letét- 

jét felhasználjuk egy uj tömlő be- 
sSzerzésére. „FORTUNA" gyógy- 
szertár. 
- sSulyos szerencsétlenség a 

Szamos-parki körvasuton. Tegnap 
este sulyos „vasuti baleset" történt 
a kolozsvári Szamos-parkban. A mi- 
niatür körvasut mozdonya és há- 
rom személykocsi kisiklott, többen 
megsebesültek... nagy volt a pánik. 
A Szamos-park vidám közönsége 
máris megdöbbent, megijedt... a 
szórakozátsól. Ugyancsak este tötz 
tént a Szamos-parkban, hogy a hi- 
res kardnyelő-sátorba egyik artista- 
nő után rendőrkomiszár jött és le- 
tartóztatta. A letartóztatás rövid 
magyarázata a következő: N. I. fia- 
tal csernovici urilány megszökött a 
szülői háztól... A szülei értesitet- 
ték a rendőrséget. Kolozsváron rá- 
találtak., Ma hazaszállitják. 
Vüasvillával leütötte szomszéd 

ját mert az a lucernásában legel- 
tetett. Véres verekedé iátszódott 

le tegnap délután a Mehedinti-i me- 

zve. Zegaia közsése Barbue u 

Alexa községi lakos lucernásába ta- 

lálta az ökreit legel:e-ő Balulescu 

Ioant. Barbulescua dühbe jött és a 

községi legelőre akarta vezetni az 

állatokat. A másik ellenszegült, mi- 

re a parasztgazda vasvillával fejbe 
ütötte. Balulescu eszméletlenül össze- 

rogyott. A vértől megvadult ember 

nekiesett áldozatának és hatalmas 

kődarabbal több helyen beszakitotta 

a fejét. Balulescu életben maradásá- 

hoz semmi remény. 
Félholtra verték halász tár- 

sukat. Cosma Mici és Leon brailai 

halászok már regóta rossz viszony- 
ban éltek Timofte Leofit cascalinii 

halásszal. Tegnap reggel a három 

ember összetalálkozott a brailai hal- 

vásártéren. A testvérek egyike gya- 
lázkodó szavakkal illette Timoftert, 
aki összeverekedett a másik két ha- 
lásszal A Cosma testvérek karók- 

kal leütötték a halászt, aki olyan su- 

lyos sérüléseke szenvedett. hozgy 

életveszélyes állapotban szállitották 
kórházba. A verekedő halászokat a 
rendőrség letartóztatta. 
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(BUKAREST.) A Zeletzky-ügy ki 
vizsgálásával megbizott parlamenti 
vizsgálóbizottság 
ülésezését. A megnyitás után Cali- 
nescu volt belügyi államtitkár nagy 
beszédben kérte a bizottságot, hogy 
ne torpanjon meg a felmerült nehéz- 
ségek előtt, amelyek a nyomozás ut- 
jában állanak, hanem 

a legkérlelhetetlenebb szigorral 
és személyekre valc tekintet nél- 
kül, folytassák az ország köz- 
véleményét annyira érdeklő sö- 
tét ügynek a kivizsgálását, mind- 
addig, mig minden egyes rész- 
letre teljes világosság nem derül. 

Calinescu szavaira Pop Valér elnök 
válaszolt, aki megállapitotta, hogy 
meg van elégedve a bizottság mun- 
kájával. Megelégedését fejezte ki 
hogy olyan gazdag anyag áll a bi- 
zottság rendelkezésére, amelyből 

feltétlenül le lebe: vonni a végső 
következtetéseket. 

CIHOSKY TÁBORNOK 
A BIZOTTSÁG ELŐTT 

A beszédek után Cihosky tábor- 
nokot, volt hadügyminisztert hall- 
gatták ki. A tábornok, aki abban az 
időben vezette a hadügyminisztériu- 
mot, amikor az állam hatalmas meg- 
rendeléseket tette a csehszlovák Sko- 
da-cégnél, azokról a megrendelések- 
ről számolt be a bizottságnak, ame- 
lyeket Mironescu tábornok, a had- 
ügyminisztérium megbizottja tett. 
Cihosky tábornok szerint Mironescu 
nak kettős megbizatása volt: elsősor- 
ban a nélkülözhetetlenül fontos anya 
gokat kellett beszereznie, másodsor- 
ban tanulmányszemlét tartott a Sko- 
da fegyvetgyár uj fegyver-model! 
jeiről. Tapasztalatairól utóbb be kel- 
lett számolnia a legfőbb rornán ka- 
tonai bizottságnak, hogy beszámoló- 
ja nyomán az állam megtehesse a 
hadifelszerelési megrendeléseket. 

Egyik bizottsági tag azt a kérdést 
tette fel, hogy miért nem Franciaor- 
szágtól vásárolták a hadianyagot? 
A tábornok azt a választ adta, 
bogy a Skoda-gyár jobb minő- 

ségü árut szállitott. 
Popoviciu tábornolk: Miért hiány- 

zanak ugy a hadügyminisztérium, 
mint a vezérkar irat:tárából azok az 
összehasonlitó tábklázatok, amelyeket 
a Skoda-botrány kipatuvanása idején 
öngyilkossá lett Sica Popescu tábor- 
nok készitett és amelyekben fel van- 
nak tüntetve az egyes fegyvergyárak 
árai is? 

AzZz IRATOK ELTÜNTEK... 
Cibosky: Miért éppen engem kér- 

deznek erről? 
Valósággal tüvé tettem az egész 
hadügyminisztériumoet, bogy 
ezeket az értékes okmányokat 
az Önök kezébe adhassam. 

Utasitásom az volt, hogy az árak 
olcsóbbak legyenek. mint a jugoszláv 
vagy a cseh hadseregnél felszámitott 
egységárak, a táblázatokat ezen az 
alapon állitották össze. A tábláza- 
tokat Maniu is látta, a végső kimu- 
tatást pedig én irtam alá. 

Sajnos. az iratok eltüntek... 
Alexandreni: A jugoszláv hadügy- 

Mminisztérium értesítése szerint 

tegnap folytatta 

kiáltott: 

Cihosky tábornok: 

ft alú egy táhornok olyan 
, amely ellentétben áll azzal a szerzűdéssel, 

amelyről szál?7" 
v 

az ottani árak 2 5 százalékkal ol- 
csóbbak. 

Ezt a különbséget mivel magyarázza 
Ön, tábornok ur? 

Cihosky kitérőleg válaszolt: Csak 
ma reggel hallottam az értesitésről, 
különben ezekkel az árakkal kapcso- 
latban különböző álhirek vannak 
forgalomban. 
A 25 százalékos árdifferencia 
csak utólagosan keletkezbetett, 
a szerződés megkötésekor ilyes- 

mit nem látbattunk előre. 
Egyébként az akták nélkül érdenben 
nem válaszolhatok a kérdésre. A mi 
kivánságunk az volt, hogy az álta- 
lunk javasolt tipusokat készitse el a 
Skoda-gyár, mig a cég csak a régi 
modelleket akarta szállitani. 

(KOLOZSVAÁR.) Olyan fogást 
csinált ma a rendőrség bünügyi osz- 
tálya, amely a legkitünőbb külföldi 
rendőrségnek is dicsőségére válna. Ma 
délelőtt drámai körülmények között 
sikerült letartóztatni Veres Miklóst, 
akinek lelkét több, mint huszszoros 
rablógyilkosság büne terbeli. A szen- 
zációs letartóztatás részletei a követ- 
kező: 

Dr. Rosvan komiszár és Pardi de- 
tektiv Pulca rendőrkvesztor utasitá- 
sára ma délelőtt ro órakor egy na- 
gyobb ügyben nyomozva, beléptak a 
Fellegvári-ut 32. számu házba, ahol 
több prostituále lakik. Az egyik 
prostituált ágyában meztelen férfi 
feküdt, aki meglátva a rendőrség 
embereit, a falfelé fordul: és alvási 
szinlelt. Dr. Rosvannak gyanus volt 
az ember viselkedése és igazolásra 
szólitotta fel. Az ágyban fekvő ide- 
gen akadozni kezdett, először Ko- 
vács Miklós dési lakosnak uvallotta 
magát, de a későbbi beszélgetés során 
elfelejtette előbbceni nevét és azt 
mondotta, bogy Molnár Miklósnak 
hbivják. 
A detektivek erélyes vallatás alá 

fogták a férfit és dr. Rosvan rendőr-; 
kapitány egy váratlan pillanatban rá 

- Maga Veres Miklós, a régóta 
körözött rablógyilko:!.. 

A férfi elságult, hebegni kezdett: 
- Nincs mit tagadnom... Én 

vagyok Veres Miklós. Négy béttel 
ezelőtt jötteni baza Magyarországról. 

És következik Veres Miklós ször- 
nyü bünkrónikája: 1924-ben, még a 
szatmári lovasezred katonája volt. 
Megszöközt ezredétől és Men 
meggyilkolt egy gazdag szállodásnőt, ! 
akinek pénzét magával vitte. Ezenki- 
vül több rablógyilkosságot követett 
el az ókirályság területén. Egy brai- 
lai bank ellen elkövetett amerikai 
izüi bombamerénylet 1 szerepel a fé- 
ketelelkü gyilkos borzalmas bünkró- 

an. 

Valószinü, bogy itt keletkezhe- 
tett a 25 százalékos árkülönb- 

ség 
Junian: A hadügyminisztériumban 

milyen biróságokon ment keresztül 
a Skoda-gyárnál történt rendelés? 

Cihosky válaszában részletesen is- 
merteti a szokásos eljárási módoza- 
tokat, megállapitja, hogy 

a vezérkar helyteienül cseleke- 
dett, ba közvetlen levelezésbe 
bocsátkozott a fegyvergyárral. 

Egyébként nem érti, hogy írhat alá 
egy tábornok olyan beszámolót 
amely 

ellentétben áll annak a szerző- 
désnek a rerdelkezéseivel, amely 

ről éppen szól. 
Cihosky tábornok szenzációs ki- 

Iurokra került Kolozsváron Veres Miklós, 
a huszszoros rablógyilkos 

CSENDŐR-GYILKOSSÁG 
Az egész ország rendőrségét és 

csendőrségét mozgósitották a romá- 
niai Dillinger elfogatására. Egy iz- 
ben a csendőröknek sikerült kezet 
tenniök Veres Miklósra, akit a tö- 
visi vonaton akartak Bukarestbe szál 
litani. Az állomás melletti csürben 
szálltak meg és a kérdéses éjszaka 
Veres Miklós mind a bat csendőrt 
megölte. 
A csendőrgyilkos:ság után Magyar- 

országra szökött, ahol a pesti hon- 
védgyalogezredbe lépett Molnár Mik 
lós néven. Hamarosan szakitot: 
azonban a katonai pályával és betö- 

4 2 résekre adta a fejét. Egy szerencsét- 

(KOLOZSVÁR.) A nagy érdeklő- 
déssel várt Ratiu János-féle gyermek 
gyilkossági per tárgyalását ma dél- 
előtt 9 órakor kezdte meg a tör- 
vényszék Martinovich tanácsa. Az 
elnök megnyitja a tárgyalást s rög- 
tön utána dr. Muntcanu védő János 
kér szót. 

Kéri a tárgyalás elhalasztását 
s kérését a következőképpen in- 

dokolja: 
Ratiu Jánoshoz letartóztatása óta 

majdnem mindennap bejárt és be- 
szélgetés közben arra az álláspontra 
jutott, hogy a gyilkos teljesen be- 
számithatatlan állapotban van. Akár 
mit kérdezett tőle, zavaros válaszo- 
kat adott. Kértem dr. Kernbach tör- 
vényszéki orvost, hogy vizsgálja 
meg a vádlott szimulál-e, vagy 
tényleg elvesztette eszét a tragikus 
gyilkosság következtében. 

Dr. Kernbach eleget tett kérésem- 

heszá- 

rendőrtisztek kapják. 

Erendel"e a törvényszék a gyermet- 
gyikos Hatiu János elmebeli állapotánal 

megvizsgálását 

I. évfolya 

hallgatása után Pop Valér elnök M 
niunak, a bizottsághoz intézett lev 
lét olvassa fel, amelyben 

a velt ranisztereinök Danasz, 
emel, hogy kiballgasása alkalma. 
val tett kijelentéseinek nagyé. 

szét a cenzura letiltotta. 
NEM MARAD MEGTORLA 
LANUL 

Az elnök beszéde után Caliney 
volt államtitkár Junianhoz intéz ba 
szédet és kijelenti, hogy 

azokat a rágalmakat, amelyek. 
kel Tunian a nemzeti-paraszt. 
párt egyes tagjait illette, nem 
fogják megtorlatianul bagyni 
D. R. Joanitescu: Tunian ur! K; 

vetelem, mondja meg, kire gondol? 
Junian: Előbb megvárom a h 

zottság mnkájának befejezését, 
után majd saját felelősségemre meg 
teszem az annyira várt nyilatkoz 
tot. 

Pop Valér elnök fontos javaslato 
tesz, amely szerint a bizottság 
eddig összegyüjtött hatalmas anya 
tanulmányozása végett egyidőre fig 
gessze fel a további kihallgatásokat 
és szükebbkörü albizottságot nevez 
zen ki ennek a munkának elvégzé 
sére. 

Rövid tanácskozás után a bizott 
sí" elfovadia az elnöki javaclatat. 
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lenül sikerült betörés alkalmával el 
fogták és 3 évi fegybázra itélték. 
Büntetését Vácon ki is töltötte. 

Hamarosan meleg lett azonban 
lába alatt Magyarországon a talaj 
és müködési szinhelyét ujra Romá- 
niába tette át, ahol néhány hetes tar- 
tózkodás után a véletlen a hatóságok 
kezére juttatta. 

r5o EZER LEJ JUTALOM 
A RAGLÓGYILKOS FEJÉRE 

Több vezető román lap a szörnyü 
rablógyilkosságok után r50 ezer lej 
jutalmat tüzött ki Veres Miklós kéz. 
rekeritőjének. 
A jutalmat dr. Rosvan és Pardi 

nek s vagy 15 napig figyelte véden 
cemet és ő is arra a megállapitásra 
jutott, hogy a gyilkos tényleg elme- 
borult. 

Dr. Munteanu ezután elmondja, 
hogy két héttel ezelőtt Ratiu Jánost 
meglátogatta a felesége, akivel egy 
ideig csendesen beszélgetett, 

majd ráugrott, többször meg- 
ütötte s meg akarta fojtani 
A szakértők amennyiben megál 

lapitják azt, bogy Ratiu János eset 
leg szimulál, csak azután lebet 4 
törvény elé állitani és elitélni. 
büntető törvénykönyv idevonateko 
zó paragrafusa értelmében elmezava- 
rodottakat nem lehet elitélni - vég 
z: be beszédét dr Munteanu Jánz 
A törvényszék visszavonult és fő 

vid időn belül meghozta a harározai 
tot, amelynek értelmében helyet 
dr. Muntcanu kérésének s a tárgya 
lást augusztus 9-ére balasztotta el. 

CENZURAT


